

## 北大歌謡研究會出版

## 歌謡

北京大學日刊課發行

第肆拾伍號

(目要)

民兒	歌論	(五首)	每號售
紀事			
件			

郵局

寄大洋

一分半

## 本會啓事

歌謡本是民俗學中之一部分，我們要研究他。是處處離不開民俗學的；但是我們現在只管棄了，不但可惜而且頗感困難。所以我們先注重在民俗文藝中的兩部分：一是散文的：童話，寓言，笑話，英雄故事，地方傳說等；二是韻文的：歌謠，唱本，謎語，諺語，歇後語等。一律歡迎投稿。再倘有關於民俗學的論文，不拘長短都特別歡迎。

總起來講，歌謠是一處民族思想的結晶。

(3) 歌謠沒有一定的記載，擊壤歌何嘗不是

堯時的歌謠，詩三百篇何莫非周時的歌謠，打

開古詩源來讀還介紹給我們許多三代以後的歌謠。但是我承認這都是當時徵集的結果，並不

是歌謠記載的專集，也不是根據看別的歌謠專

集而轉錄來的；正同我們現在由徵集而得來的

一個樣子。至若古詩源尤其可以明白是沈歸愚

由古史上徵得的歌謠中間挑選出來的。因為歌謠是一個民族自然而共同心音的表現，所以流

傳無定，試問誰能管領牠；誰能主宰牠？我們

現在往往在同一的地方，同時徵得兩支相彷的

歌謠，其相差僅一二字不同，也就爲了這個原

因。由這一層引伸，我們更可以知道，歌謠是

大公無私的，由個人專制而產生的歌曲，算不得歌謠。山歌唱本在蘇州竟充斥市街，差不多

讓淺弱的人，手各一編。論其內容，含有：

(1) 一地方的風俗，(2) 一時代的政教，……

1. 歌謠是與民間的自然文學潮流追源，現代的文學，詩，詞，賦，騷，文……都不是從歌謠這線上胚胎而來。不過詩，詞，賦，騷，文，已經過了許多朝代的整理；許多人才的研究，直到現在便深深地染着貴族的色彩。整理愈多；研究愈深，貴族的色彩愈濃。

我在討論以前，先要聲明一句話，就是我對於歌謠從來沒有深刻的研究。這一次不過把我關於歌謠的見解，介紹給讀者，作爲我研究的起點。史記上說得好：「聖者千慮，必有一得」，諸君或不以其苟陋而棄與指教罷。

我們在徵集歌謠的時候，我們至少要明白以下幾點：

1. 歌謠是與民間的自然文學潮流追源，現代的文學，詩，詞，賦，騷，文……都不是從歌謠這線上胚胎而來。不過詩，詞，賦，騷，文，已經過了許多朝代的整理；許多人才的研究，直到現在便深深地染着貴族的色彩。整理愈多；研究愈深，貴族的色彩愈濃。

2. 其材料之徵集用左列三法：  
 (一) 本校職教員學生，各就聞見所及，自行  
 (二) 方言成語，當加以解釋。  
 (三) 字跡官活，如月活，身口司，身口司，  
 本週刊

beg注其音；並詳註其義，以便考証。

五更調」，（2）「十二男花名」，（3）花燈曲，（4）戲名；  
考其由來，都是一羣卑鄙的文人，無聊和無  
意義的作品，自的是在營利，阿嘗有真與文學  
的價值。我們更拿起蘇州的一張小報，如吳聲  
吳語、晨報……之類一看，便覺得這都是唱  
本的變相，他們賺錢的手段，不可不謂靈敏！  
我到上海，情形却與蘇州相同。我因此不得不  
爲歌謡——莫稟衣齋的自然文學——前途擔憂。唉  
！諸位親愛的研究和整理歌謡的朋友們！你們  
在徵集的時候，須要牢牢記着，歌謠是沒有一  
定的記載的，有一定的記載的便算不得歌謠。  
蘇州地方有一支眞真的兒謠，我現在把牠的上  
一段錄在下面，全部因爲我已忘却，竟不能寫  
出，俟徵詞後，再抄登罷。

，那末，你要說牠是一人手筆，根本便不合理。所以我們把歌謠抽象來講，簡質是一件沒有痕跡和根源的東西，痕跡和根源是有，並且是很堅固的。淺明的說罷，牠的痕跡和根源是民族的精神。實質上除牠自己外，便尋不到旁的東西。我六七歲時所唱的兒歌，或是受之於母姊，或是聞之於隣里。假使要逐一逐一的推究下去，說到底這些兒歌是誰做的，恐怕踏遍天涯，也難找到。所以我們徵集歌謠的時候，如有能確定其有著作人的歌謠到手，無須深刻地去研究，便可知道，牠是冒牌。蘇州和上海的山歌唱本，是不是歌謠，那末，成什麼問題呢？

上面把歌謠的性質，已經約畧的說了一遍。歌謠在文學上，社會上，政治上，……所佔據的地位，當然是很重要。總之，在文化上最有價值的供獻，要算歌謠了。可惜千百年來埋沒在貴族文學的下面，竟沒有充分的發揚過！現在我們要去研究牠，那麼，究竟應該怎樣的着手呢？我以為要研究一地方的歌謠，應先具以下的常識：

1. 關於地理方面的 我們研究古代文學的作品，一定先把牠的背景仔細的考察一下，因爲不先把背景弄清楚，研究就容易趨向虛浮的一途。歌謠也是如此。所謂歌謠的背景，就是這一地方的位置和形勢。地靈則人傑；臨海的居民大都勇而活潑；近山的居民大都靜而鎮定，地勢於人民的影響，如是其大且密！我們要

但是這一支兒歌，你要在蘇州山歌唱本裏頭去找，有嗎？這真是夢想！

二、依所寄稿件多少，赠以「彙編」或「選

那末，你要說牠是一人手筆，根本便不合理。所以我們把歌謠抽象來講，簡質是一件沒有痕跡和根源的東西，痕跡和根源是有，並且是很堅固的。淺明的說罷，牠的痕跡和根源是民族的精神。實質上除牠自己外，便尋不到旁的東西。我六七歲時所唱的兒歌，或是受之於母姊，或是聞之於隣里。假使要逐一逐一的追究下去，說到底這些兒歌是誰做的，恐怕踏遍天涯，也難找到。所以我們徵集歌謠的時候，如有能確定其有著作人的歌謠到手，無須深刻地去研究，便可知道，牠是冒牌。蘇州和上海的山歌唱本，是不是歌謠，那末，成什麼問題呢？

上面把歌謠的性質，已經約略的說了一遍。歌謠在文學上，社會上，政治上……所佔據的地位，當然是很重要。總之，在文化上最有價值的供獻，要算歌謠了。可惜千百年來埋沒在貴族文學的下面，竟沒有充分的發揚過！現在我們要去研究牠，那麼，究竟應該怎樣的着手呢？我以為要研究一地方的歌謠，應先具以下的常識：

1. 關於地理方面的 我們研究古代文學的作品，一定先把牠的背景仔細的考察一下，因為不先把背景弄清楚，研究就容易趨向虛浮的一途。歌謠也是如此。所謂歌謠的背景，就是這一地方的位置和形勢。地靈則人傑；臨海的居民大都勇而活潑；近山的居民大都靜而鎮定。地勢於人民的影響，如是其大且密！我們要
2. 關於人文方面的 這一條概括有兩層：第一層是方言，第二層是民性。方言對於研究歌謠的重要，人盡能道，無容細說。總之，要閉了眼睛望天象，不知日月之大小；不悉星辰之遠近，請問牠什麼用處。論到民性，却與方言有相互參發的功用。我們徵得了一支歌謠，牠的字句是很容易解釋；很容易明瞭，可是牠的深義——主要的意義——往往含蓄在裏頭，不容易給我們窺破。不易窺破的原因，雖是很多，然而我們不深悉這一地方民族的特性，要算其中最主要的一個了。文字和主語，都用以達意和表情的，但是同樣的意，同樣的情，往往可以用許多的方法來傳達或宣揚。這種種不同的方法，根據就在民族不同的特性。所以要是你先有了深悉一地方民性的特能，那麼，對於歌謠上這一層困難，就可迎刃而解。
3. 關於社會方面的 歌謠的產生，社會現象所負的影響最大。我們都知道歌謠的產生是以民族的同性為立足點，以外界的刺激為發動機，那麼，外界的刺激是什麼，不是社會現象麼？再進一層說，同性是由於自然的環境——地勢——所釀成的；刺激是由於人為的環境——社會現象——所造就的，你要追究源，首尾都不應有所偏廢。所以為澈底的研究歌謠起見，你又

不得不把牠所處的社會現象仔細地審查一下子。在審查社會現象的中間，我以為又應該分做兩部：一部是過去的，一部是現在的。這兩部中都含有政教、風化等，不過要你把過去的和

總上一起來講，地勢是歌謠的根點或立點，人文是歌謠的幹點或中點，社會現象是歌謠的引點或生點，所以都有注意的必要。

麼，怎樣去研究和整理呢？這是我們的中心問題，應該付十二分的注意的！我以為第一當然是解釋字句，關於這一層，方言便要佔着重要的位置。第二窺發真意，關於這一層，民性便可給吾們十二分助力，字句明白，真意發見之後，第三步手續便是分類。通常我們分類為民歌與兒歌兩種。如此分法，我以為雖不謬誤；尙未精細，恐怕不彀供吾們研究和整理，吾們應當從這兩大類中再加分析，如：

歌謡文學——民歌  
兒歌

歷史上的  
教育上的  
風俗上的  
娛樂上的  
表情上的  
民族特性

上面所列的表，不過舉個例，並不是說，  
就可以作爲標準。吾們分析下來的結果，譬如  
說，從歷史上的、風俗上的、娛樂上的、表情上  
的，及其他，就可以歸本確定這一地方民族  
的惰性是如何，這過去精神上的成績是如何，現

在精神上的景象是如何，我們應當用什麼方法去改造，啟發，指引，和扶助他們。再從政治上的，和教育上的，就可以明白他們所惡何在，所喜何在；他們的長處何在，短處何在，給治理這地方的人，和教育這地方的人，一個極好的借鑑。因源導流，事自易爲而有功了！所以理想中研究和整理歌謡的結果，竟可把中國各地民族的特性；列一個表，詳細的區別由述出來。照這樣說，歌謠對於社會和國家，都有極密切的關係，豈可無形地埋沒牠呢？範圍太大了！縮小些而比較急切的說罷，中國古代文學，代表北方的有詩經，代表南方的有離騷，這兩部偉著，膾炙人口，已有幾千年了。研究文學的人，都知道牠們兩有大不相同的地方，但是這大不相同的地方究在何處呢？真能辦別清楚的，能有幾人？其實我們何妨細細地想一想，中國有幾千年歷史，二十二行省，四百餘兆的人民，盤旋旁礴，蘊藏沉潛，文學的產生，僅此兩大支脉所可包括麼？要是不能把我國文學產生的源流，詳細分析審查清楚，那末，我國文學，依舊是在萌芽時代，未可稱盛！儘管現代一輩文人爭執辯論，總是落空。所以我們研究和整理歌謠的責任和目的是要把全國各地的歌謠徵集起來，用極精確的智慮去考查牠，把牠根本不同的地方申述明白，更確定各個的真真價值；再由這一點順流把歷代文學家作品的根源分理清楚，先使中國文學的根本堅固；然後審勢度理，確定現代的文學應該怎樣

法的着手進行。只此還是歌謠一部分的供獻，然而確已可觀！諸位研究和整理歌謠的朋友們！吾們的責任如是其重！我們的目的又如是其大！我們向上努力去罷！

結論，我有個提議。我以為研究和整理歌謠這件事，是大家職分上的事，應當大家通同協力一起來做，並且辦理這件事的手續又如是複雜，吾們更非聯絡了全國的學術界來做一番有系統的合作不可。譬如即就方言一端而論，一人所具的精力有限，全國各地的方言無窮，以有限的精力，去研究無窮的方言，轂了一轂了一能滿足你方言的智識和經驗，也就轂了一請問再有什麼餘力來研究和整理歌謠呢。因此我們具體的辦法，便是分工合作。我以為可以先在北京設立一個研究和整理歌謠的總會，每一行省設立一個省分會，在這省分會下面，每縣派定或請定一個或幾個負責者。這一個負責者，當然對於其所負責的地方的情形特別的熟悉；同時於文學上有研究的興趣和普通的常識的。他或他們所負的責任，便是把各地方的歌謠徵集下來，並把各地方的情形做成報告，送給省分會。由省分會先決定這許多歌謠的選擇，更解釋詮註之，匯寄總會。這總會是包含着全國學術界的領袖人才和學識特富的士子，文哲學家，方言學家，史地學家，考據學家……那末，各人用他自身研究所得的心得，分出一部分的時間，來做研究和整理歌謠的顧問。如此徵求，我以為在數年中間，一定有好

的成績給我們看。請予不信，曷請起而試之！」

## 民

### 歌

小哈哈，一包鹽。  
還說我的哈哈不值錢！

婆屋的銀子用斗量。(5)  
今年的官司打得成！

原注(1)提紅，說媒也。

### △湖 北 ▽

白紙扇

(張書紳)

白紙扇，摺落摺，  
討個老婆烏漆抹黑；  
人人叫我丟了她，  
我又割心割肝舍不得！

(通行漢川)

芝蔴菜

(黃 樑)

芝蔴菜，風扯扯，  
南邊來了個花大姐。

君子長，孺子短，  
綉花勒子樣子髪。

新姑娘，舊姑娘，  
繫的屋裡吃麻糖；

麻糖粘了嘴，屁股頭流黃水。

原注：新娘陪嫁品有麻糖之類，故云

南邊來了一隻鵝，  
一乘，飛到柳家河，  
柳家河的姑娘多，  
會打哈哈會唱歌。

大哈哈，一斗米，

小哈哈，一包鹽。  
還說我的哈哈不值錢！

△湖 北 ▽

一拍拍掌，

二拍拍胸。

三絞絞，四拉弓。

高作揖，低打恭。

吃玉酒，戴金花。

獅子腔，獅子腔！

一拍拍掌，

二拍拍胸。

三絞絞，四拉弓。

五撓陀羅，六打恭。(1)

七獅子腔，八相公。(2)

九打鼓，十撞鐘。(3)

原注：母置小兒于懷，執其手，每唱

一旬隨作一種手勢以娛兒。
(1) 脣，讀上聲，打獅子戲時之鑼聲。唱此句時，執小兒手扶其兩面，肖獅子左右搖其頭。
(2) 使兒雙手垂下端坐如相公。
(3) 撞，讀丈尤之去聲。
點點腳 (黃 横)

原注(1)的字想是利字之誤。 (通行蒲梓)
腳點班班，手數兩山，(1) 南山大斗，一升二斗； 豬吃馬吃，漢陽草吃， 冷灰熱灰，燒成烏龜，
大腳蠻婆，縮一支大花狗腰。
原注：(1)數，讀上聲。
點點腳，鞋布羅， 布羅白，補蕎麥， 蕎麥開花一片白； 叫大哥，叫二哥， 拿把斧頭砍小腳。

桃酥米，第二個：(1) 有錢的，担大碗，(2) 無錢的，担小碗； 二·吓々，回來吃把把。(3) 錘金鼓，過金橋； 大老爺，饒不饒？(5)
原注：羣兒排坐作戲，一兒逐字用指點至首段脚字時，當某兒則某兒縮其一腿。接着重點，到某兒某兒亦同樣做去。已縮兩腿的傍坐；(首先者稱大老爺，以後二尾者則稱糞桶老爺，並令其向前走開，胥立望月。某兒既令望月。作指導之小兒，兩手相捧，如卜卦勢，托置一物于手中；羣兒亦皆捧手以備接取。于唱第二歌時，就便暗給一兒。歌畢，使望月者轉來認尋，不得，仍回其位，如是三次。如尋得于某兒手中，某兒即代其望月。三次不得則受搥背之罰。受罰者踞地，指導者手搗擊其背，如絕鼓然。罰做大老爺者饒否？不饒則仍搗，饒則罷。接連問二三四五，以至糞桶老爺本身，相繼誰饒呢？此種游戲，人告一結，始知其本末。
點點班班，腳點南山； 南山大斗，一石二斗； 猪吃馬吃，漢陽草吃； 叫大哥，叫二哥， 拿把斧頭砍小腳。
腳點班班，腳踏南山； 南山大斗，一石二斗； 猪吃馬吃，漢陽草吃； 叫大哥，叫二哥， 拿把斧頭砍小腳。
課子課，課楚課； 猪蹄馬蹄，每人搭一支花狗蹄。

(以上三首通行蒲梓)

(周敏仲)

點點盤盤，腳點南山，  
象口的害，老十二代。(1)  
猪蹄馬蹄，每人搭一支花狗蹄。

- (1) 水，本作餅。  
 (2) 動物曰鳴，讀上聲。  
 (3) 虫，蟲叫聲。吓音吓，語氣。  
 (4) 万，魚刺阻喉，万出之聲。  
 (5) 此大字可通唱一、二、三、囊桶。  
 (以上四首通行漢陽)
- 打片片 (張書紳)  
 打片片，接家家，(1) 家家懷裡一個熟把紀。  
 人家的打，一大塊；  
 我的打，一指甲。  
 家家死了不哭她。
- wo pa 牛屎做敬茶，(2) 白蘿蔔做棺材，  
 wo pa 牛屎做齋飯，紅蘿蔔做燭臺，  
 深些乾，淺些埋，莫准家家死裡爬起來。(3)
- 原注：打片片，拍掌之意也。  
 (1) 家家，係外祖母之別稱。  
 (2) 万，代表兩個俗音，即大小便積成堆之意。  
 (3) 准，音如累。
- (通行漢川)

## 紀事

**本會常會並歡迎新會員紀事**

本會於十三年一月三十日，下午二時，在第三院研究所國學門歌謠室開會，結束上學期會務並歡迎新會員。周作人先生主席，主席先致開會辭，略謂：

今日為本學期末次常會。重要事件是介紹許多由暑假後加入的新會員。這次的新會員，與從前的會員，稍有不同。從前的會員，雖然都是些有志研究歌謠的人，而那時入會，都沒有什麼特別的成績。這次新會員，都是先有很多的成績。然後我們要求加入的。這次新會員，共有二三十位，分占地域有十幾省，現在分省的介紹如下：

直隸 王森然先生，——他現在為我們這次開會，不遠千里而來。他給我們有幾千則的歌謠，成績最為卓著。

此外還有傅振倫先生，張龍生先生，衛景周先生。

河南 谷錫五先生，——他對他們山東歌謠，特別熱心，給了我們好多材料。他是請許多教員，代為搜集，所以能得好而且多的成績。

山西 通信會員楊劫先生。

安徽 章鴻熙先生，和通信會員艾建平先生。

浙江 通信會員崔異吾先生，王稱梅先生。  
 湖北 黃寶實先生，張認生先生，和周敏鈞先生。日本來我們，湖北歌謠收集的很少，因為黃先生等幫了我們很多的忙，現在湖北歌謠收集的成績，可算很好了。

湖南 通信會員熊宴秋先生。  
 張四維先生，——他給我們搜集了許多歌謠，收集了好幾百首，已經編入我們的歌謠叢書裏邊了，不久即可脫稿。此外還有洪孟鄉先生，和通信會員許竹貞女士。

廣東 容希白先生，和容肇祖先生。通信會員藍孕歐先生，——他是專門給我們搜羅廣東山歌的。

廣西 通信會員劉策奇先生，——他是專門給我們搜羅苗族情歌的。

不定地域的：在法國有劉半農先生，上海有顧光鴻先生。特別指導的有伊鳳閣先生，林玉堂先生，李立伯先生。

▲(一)與國學門方言調查會合作。  
 次，主席報告本學期成績：出版方面，計印行歌謠十八期；研究方面，以經濟關係，如參考書等，均未克多買。復提出今後計劃二大問題，付衆討論：

然而近來很覺得單拿漢字寫出歌謠，一定不能

十、寄稿者當書明詳細住址，將來書成之後

稿件如須寄還，來函中應聲明之。

全行把那用漢字寫不出的記載出來；所以注音

當然可以。

這件事，是感覺到最要緊的了。例如浙江紹興就有許多歌謠，不能用漢字寫出來，又不能用

注音字母拆出來。這種困難問題，要怎樣解決？要怎樣加入方言調查會去解決這問題？

錢玄同先生說：這應該用音標注明方音的歌謠，用國語注明歌謠的意思，不必用漢字寫出。這個方法，看來甚麼煩複。但是在音標的種種問題未解決之前，也不妨一面用漢字寫出來，而還不足表他的音的，就兼用音標注出。那漢字寫不出的，就用音標注出。假若能寫出來，就寫漢字寫不起音來。

沈兼士先生贊成錢先生的主張。不過關於全行注音方面，以為原有漢字，仍常寫出。漢字可以做研究語根和語音遞變的依據，有了注音，就寫漢字也不致有意外的流弊。一方能在注音方面，特別注重，自然可以把古來訓詁家拿假借字來代表方言，和由假借字的字面上發生許多穿鑿的解釋，那種拙笨和傳會的毛病，都可以一掃而空了。最好下學期就提倡投稿者變直行為橫行。

主席謂：本會須先自行使用音標，以資提倡。但應歸畫一，可加入方言調查會研究其辦法。

錢玄同先生謂：羅馬字母拆法，國人往往使用分歧。本會會員有興趣者，似應加入方言調查會研究。自新舊注音文如有不能注出的

鳳閣先生的話也有道理。將來叢書中，恐有多种，不能注音。

錢玄同先生謂：只可量力所及而注音。

林玉堂先生主張：音標為盡一起見，應該只限二十六字母，這可以用國際音標和羅馬字母對照拆寫。最好歌謠就可以拿牠來全行注音，以漢字注羅馬字，如 Ho-fu Kian建。

沈兼士先生贊成林先生的主張。

伊鳳閣先生謂：這恐怕有辦不到的地方。這種事情，若是自家親行調查，最為的確。至於偏僻地方，代行調查，注音不精的，就要鬧出謬誤來。

容希白先生謂：即如東莞話，有些羅馬字母決不能注出，這是該加以討論的。

林玉堂先生謂：羅馬字母不能用，而且有危險，固然是的。但是近年來漢字不夠用的事件，更很明顯，所以只要想法免除此種危險就是。這可以在歌謠每期上，把字母每個的發音舉一二例證，或以某地某字為準。至於為研究方言的人的便利，又當特別注意。

錢玄同先生主張：訂出中國人用的羅馬音

想藉這個機會收集各地神話故事等等。關於山水風土英雄人物鬼神等傳說，及童話，此時不收，將來恐怕就要感覺困難，所以歌謠有附帶收集的必要。但是名稱也就不能不做「民俗學會」；然而歌謠研究會知名於國內。一時改名，怕又反妨礙了歌謠的收集。請大家討論。

錢玄同先生謂：可以改名，但不妨註明「原歌謠研究會」字樣。因為社會上最重名實，宜改名為「平民文藝」……之類。

沈兼士先生不贊成錢先生的主張，謂：若要改名，宜以客觀材料命名，不宜取其效用的一端為名。

常惠先生謂：最好把歌謠會改為「民俗學會」；因為其中的材料是刻不容緩的要徵集物，如果再遲幾年後恐怕一點也得不到。但是

現在我以為收集這種東西已經是銀曉的了。比  
如歌謠、謡語、歌謠、以及鄉謠等是要注  
意的，因為我還想輯一部《民間大全》呢。但無  
論如何必須先擬一個徵集這種材料的範章。發  
表出去是要緊的。再我還要提議一件事：就是  
每月至少開會一次，我們會員們聚會起來隨便  
談論，並由研究所給我們請幾位對於這種學問  
有興趣而稍有研究的，就可作我們的導師。比  
如唐陳白年先生給我們講演心理學中的聯想，  
就如歌謠中有一句：「天又高，一把刀。」有人  
認為看見天上的月才發的像一把刀，所以就說  
一把刀，據說從前實在有人這麼樣的解釋，但  
是現在是不對的。說拿這種說，很可以請陳  
先生來講心理學中的聯想。究竟有關係沒有；  
這我覺得是很要緊而且是很有趣味的事情。再  
周作人先生也很可以請他作我們的導師。還有  
我們的歌謠週刊如果收到有系統的文章較多的  
時候，我們可以出一種月刊或兩月一次，再不  
然季刊也未為不可。

楊世清先生贊成錢先生的主要，不贊成常  
先生主張改「民俗學會」。並且主張早些發表  
，可以引起一般人的興趣。

林玉堂先生謂：神話等的調查，應該實  
行，歌謠範圍，應該推廣，似宜注重在民俗藝  
術性質中的東西的收集。更改名稱，宜定做「  
民族藝術」或「民族文化」。月刊或季刊。也  
可發行。

容肇祖先生謂：神話可併歸風俗調查會辦

## 北大歌謠研究會徵集全國近 世歌謠簡章

二、搜集。  
三、調查各省百姓，傳播各縣學校或教育局

三、歌辭文俗——仍其真，不可潤飾；以俗  
字俗語，不可變；方言，不可混。

理。風俗調查會方面，應該發行出版物，對於

國中類似初長的風俗，更要切實調查。主席謂

：不要把蒐集範圍過於擴大，個人也很贊成。

但是收集神話，而叫做「民族藝術」，甚覺不妥  
：這似乎以為先往主張改「民俗學」的適當。

現在一時，民俗學學者國內尚屬缺乏，很該合  
大學；否則暫時仍附屬於歌謠研究會，將來再  
行政改名。

林玉堂先生謂：收集的目的該是注重在民  
間未經記載的文學；在這文學的材料上，再拿  
種種方面的眼光分析研究。

沈兼士先生贊成林先生的主張，並謂：收  
集的機關，就是歌謠研究會亦無不可。最要緊  
的是須請周常藉先生趕緊擬定一個收集這些材  
料的章程。

錢玄同先生說明：適間擬定的名稱，不過  
臨時的，總不免非偏於「文學」一部，即屬於  
「民俗」全體；所以所謂「文學」範圍，也不  
能限定。林先生所說的似較妥當。或偏，或全  
，或改定，或仍舊，均無不可。

主席謂：附屬於歌謠，未為不可。但所蒐  
集的項目，範圍不可定的太抽象；將來擬印一  
說明書，並舉一二實例，以便收集就是。改名  
問題，且待將來。

常惠先生主張：儘先收集，不忙研究。  
容肇祖先生提議：可登啓事，收集零碎的

五時許，茶話，散會。(完)

## 來件

一月十九日

收到劉聲繹廣東潮州歌謠六則

收到丁仲華山東黃縣歌謠六則

收到趙宗邦雲南彌渡兒歌六則

收到韓林莊直隸東鹿歌謠五十一則

收到崔徒之三十一日

收到向雲龍湖南新化歌謠五則

收到舒陰青山東臨淄歌謠九則

收到呂雲章山東蓬萊歌謠七則

收到劉聲繹廣東潮州歌謠二十一則

收到劉聲繹廣東潮州歌謠二十一則

收到劉聲繹廣東潮州歌謠二十一則

收到劉聲繹廣東潮州歌謠二十一則

收到劉聲繹廣東潮州歌謠二十一則

收到劉聲繹廣東潮州歌謠二十一則

收到劉聲繹廣東潮州歌謠二十一則

收到劉聲繹廣東潮州歌謠二十一則